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За бы тыя тЗа бы тыя т   ра ды цыіра ды цыі

ВАЛЬС, БЛЯСК І РАС КО ША
Па чы наць рых та вац ца да ба лю ў Вя лі кім тэ ат ры опе ры 

і ба ле та трэ ба ўжо ў каст рыч ні ку
Не як я тра пі ла на са праўд ны баль у са праўд ным за мку — 
на сён ня ўжо ар ха іч ная, але пры го жая тра ды цыя дзе-
ні дзе яшчэ за хоў ва ец ца. Праў да, у ата чэн ні ін тэр' ера 
з ляп ні най, вы кштал цо ных жы ран до ляў і пры го жых 
стро яў ака за ла ся, што я не ўмею тан ца ваць вальс. Мя не 
за пра сіў на та нец прад стаў ні чы, ста ніс ты пан і ска заў: 
«Не хва люй це ся — я па вя ду, і ўсё атры ма ец ца»...

Скон чы ла ся гэ та яго рэп лі кай «Ну ў вас і ха рак тар», і ўсе 
ін шыя спро бы мя не «па вес ці» ста лі ся фі яс ка. У ноч з 13 на 
14 сту дзе ня — на ста ры Но вы год — у Вя лі кім тэ ат ры опе ры 
і ба ле та прой дзе тра ды цый ны, ужо дзя вя ты, Вя лі кі на ва год ні 
баль. І, на шчас це, тут жа, у тэ ат ры, на ад мыс ло вых уро ках 
да гэ та га ба лю мож на пад рых та вац ца. Каб і вес ці ў валь се, і 
каб ця бе вя лі пра віль на.

Тэ атр ужо аб вяс ціў про даж квіт коў, а кві ток аў та ма тыч на 
дае пра ва на вед ваць уро кі тан цаў: сё ле та іх зноў бу дзе вес-
ці за слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі, ба лет май стар-рэ пе ты тар 
Вя лі ка га тэ ат ра Юлія Дзят ко. За ня ткі пач нуц ца ўжо ў кан цы 
каст рыч ні ка, і пры муць як дэ бю тан таў, так і ка ры фе яў.

Баль, та кім чы нам, — доў гай гра ю чая спра ва, пры нам сі, 
па чы наць рых та вац ца да яго вар та ўжо са стар ту за ня ткаў, 
23 каст рыч ні ка. Уро кі тан цаў зай ма юць амаль тры ме ся цы, за 
гэ ты час трэ ба пры ду маць убран не (дрэс-код стро гі: жан чы ны 
па він ны прый сці ў баль най аль бо ве ча ро вай доў гай су кен цы, 
а муж чы ны — у смо кін гу аль бо ў эле гант ным кас цю ме), пад-
рых та вац ца ў ве дан ні эты ке ту і на рэш це пры ехаць.

Тэ атр опе ры і ба ле та, у сваю чар гу, абя цае ад па вед ную ат-
мас фе ру, су стрэ чу з ар тыс та мі Вя лі ка га, з які мі мож на кан так та-
ваць на ўпрост, а не толь кі ба чыць іх на сцэ не; кан цэрт, ро зыг ры-
шы, пры га жосць, бляск, роз ныя не ча ка нас ці і шам пан скае.

Ін тэр' ер Вя лі ка га, як і яго ста тус «хра ма» (пра бач це за па-
фас) кла січ на га мас тац тва, зайз дрос ная пуб лі ка (тут збі ра юц-
ца ар тыс ты, му зы кі, рэ жы сё ры) — на ту раль нае ася род дзе для 
ме ра пры ем ства кштал ту ба лю. Свят ка ван не ста ро га Но ва га 
го да ў Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та ў та кой не звы чай най для 
XXІ ста год дзя фор ме ста ла доб рай тра ды цы яй і пры цяг вае 
як заў сёд ні каў, так і на віч коў.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by



Він шу ем!Він шу ем!  

ЧА РОЎ НАЕ СВЯТ ЛО МУ ЗЫ КІ
Ча му вар та за ві таць на юбі лей ны кан цэрт Аляк санд ра Ані сі ма ва?

Заўт ра, 8 каст рыч ні ка, 
ад зна чае свой 70-га до вы 
юбі лей га лоў ны ды ры жор 
Дзяр жаў на га ака дэ міч на-
га сім фа ніч на га ар кест-
ра Бе ла ру сі Аляк сандр 
АНІ СІ МАЎ. Сён ня ма эст ра 
Ані сі маў — адзін з са мых 
за па тра ба ва ных ды ры жо-
раў Бе ла ру сі і Ра сіі. Най-
час цей яго мож на ба чыць 
на сцэ не Бел дзярж фі лар мо ніі. Ад нак ён — жа да ны 
госць сім фа ніч ных ар кест раў і тэ ат раў Еў ро пы, Азіі 
і Аме ры кі.

Ды ры жы ра ван нем Ані сі маў зай ма ец ца ўжо больш за 
50 га доў. Кож ная яго пра гра ма — гэ та дэ та лё ва пра ду ма ная 
і ўме ла зрэ жы сі ра ва ная му зыч ная ак цыя, з пэў ным сюр пры зам, 
прэм' е рай, не ча ка ным па ва ро там. Ды ры жор вы ка рыс тоў вае 
пар ты ту ры су час ных бе ла рус кіх аў та раў, ад кры вае пуб лі цы 
но выя ім ёны са ліс таў.

Асаб лі ва ці ка выя пра гра мы кла січ най му зы кі, якія рэд ка 
вы кон ва лі ся ці зу сім не вя до мыя ў Мін ску: Гія Кан чэ лі, Дзміт-
рыя Шас та ко ві ча, Сяр гея Пра коф' е ва, Бэ ла Бар та ка, Ры хар да 
Штра у са, Аляк санд ра Цам лін ска га, Ры хар да Ваг не ра, Іа га на 
Се басць я на Ба ха, Фрыд ры ха Ген дэ ля.

У го нар свай го юбі лею Аляк сандр Ані сі маў 26 каст рыч ні ка бу-
дзе ла дзіць свя точ ны кан цэрт у фі лар мо ніі. Для гэ тай дзеі ма эст ра 
аб раў са чы нен не, пра якое ў ар хі вах фі лар мо ніі ня ма дак лад ных 
звес так: ці вы кон ва ла ся яно ў Мін ску. Ва ўся кім ра зе, апош нія 
40 га доў — не. Гэ та «Ура чыс тая меса» Люд ві га ван Бет хо ве на. 
Гран ды ёз ная ра бо та на 120 хві лін, якая ўяў ляе са бой адзін з са-
мых па пу ляр ных тво раў су свет на га рэ пер ту а ру кла сі кі.

«Меса» ста віць пе рад вы ка наў ца мі — ар кест рам, хо рам, 
са ліс та мі, ар га ніс там, ды ры жо рам — вель мі скла да ныя за да чы, 
што і ўзмац няе інт ры гу гэ та га ве ча ра. Мож на быць упэў не ным, 
што гас цей кан цэр та ча кае яшчэ ад но зу сім не ве ра год нае му-
зыч нае ад крыц цё. І ўсе, хто ў гэ ты ве чар вый дзе на сцэ ну, бу-
дуць нес ці ў за лу энер гію шэ дэў ра, ча роў нае свят ло му зы кі.

У кан цэр це 26 каст рыч ні ка возь муць удзел ка пэ ла імя Шыр-
мы, са ліс ты — Іры на Кры ку но ва (Ра сія), Свят ла на Шы ла ва (Вя-
лі кі тэ атр, Ра сія), Гер хард Шульц (Гер ма нія), Іван Кузь мін-Ка ра-
ва еў («Но вая опе ра», Ра сія), ар га ніст — пра фе сар Ігар Алоў ні-
каў і, вя до ма ж, юбі ляр — ма эст ра Аляк сандр Ані сі маў.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



Тэ атр На цый прад ста віў у Мін ску 
спек такль «Іва наў» па вод ле Чэ ха-
ва: зор ная тру па і адзі ны па каз у
рам ках «ТЭ АР Ту» вы клі ка лі ажы я -
таж. Іш лі па гля дзець на на род на-
 га ар тыс та Ра сіі Яў ге на Мі ро на ва, 
яко га ў Мін ску — у «Віш нё вым са-
дзе» Эй мун та са Ня кро шу са — ба-
чы лі ўжо даў но. А на ад мыс ло вай 
су стрэ чы ён ужо як мас тац кі кі-
раў нік Тэ ат ра На цый прад ста віў 
тру пу ад зна ча на га «За ла той Мас-
кай» «Іва на ва», па стаў ле на га Ці-
ма фе ем Ку ля бі ным, і рас па вёў, як 
іш ла ра бо та над спек так лем.

ПРА ІВА НА ВА:
— Мы не вы пад ко ва звяр ну лі ся да 

«Іва на ва»: яго прэм' е ра не ка лі ад бы ла-
ся ў бу дын ку Тэ ат ра На цый, у якім мы 
ця пер пра цу ем. Та ды Чэ хаў быў яшчэ ма-
ла дым дра ма тур гам-па чат коў цам, а са му 
па ста ноў ку ўспры ня лі не ад на знач на. Но-
вай ка ман дзе Тэ ат ра На цый спат рэ бі ла ся 
дзе сяць га доў, каб па ста віць «Іва на ва», 
што зра біў Ці ма фей Ку ля бін.

На па чат ку мы па еха лі ў ся дзі бу Чэ ха-
ва ў Ме ле ха ва: гэ та ад на па вяр хо вы да-
мок. Я не ра зу мею, як гэ та маг ло быць: 
Чэ хаў і вя лі кая коль касць лю дзей, што 
заў сё ды жы лі по бач з ім: сва я кі, сва ты, 
пры жы ва лкі, якія на ча ва лі на куф рах... 
А ў яго — ма лень кі ка бі не цік. Гэ та ні як 
не ста са ва ла ся з ма і мі ўра жан ня мі ад 
спек так ляў «Іва наў», якія я ба чыў да-
гэ туль. На прык лад, эпі зод, ка лі Іва наў 
гуч на кры чаў: «Са ра, за чы ні акно, та бе 
шкод на ста яць на све жым па вет ры!» 
ства рае ўра жан не вя лі кай пра сто ры. 
А на са мрэч усё бы ло шчыль на: фак тыч-
на ка му наль ная ква тэ ра...

Гэ та да пы тан ня пра тое, што та кое 
іг ра ў кла сі ку сён ня: усё зна ё мае. Зна-
ё мая цес на та, у якой па ку туе ча ла век. 
Для мя не пра та ты пам Іва на ва стаў сам 
Ан тон Паў ла віч, яшчэ ма ла ды ча ла век, 
які цяг нуў воз сям'і, быў яе кар міль цам. 
Не здар ма яго ці ка ві лі фі ла соф скія тэ мы 
пра сэнс іс на ван ня: ці так усё вы бу да ва-
на ў све це, як трэ ба? Нам важ на бы ло 
вы зна чыц ца, хто та кая Са ра, чым яна 
зай ма ла ся да та го, як за хва рэ ла. Мы 
імк ну лі ся рас клас ці ўсё на зра зу ме лыя 
нам рэ чы, у тым лі ку, коль кі ён ві нен. 
Та му што пы тан не гро шай — ужо ў пер-
шых рад ках п'е сы.

На огул Іва но вых — шмат, а Іва наў 
для мя не — адзін. Лю дзей, якія ўва хо-
дзяць у та кія ста сун кі са сва ім сум лен-
нем, я не ве даю. Маг чы ма, Са лжа ні цын. 
Але я гэ та для ся бе так вы зна чаю, бо 
не зу сім пра віль ная ана ло гія: у Са лжа-
ні цы на бы ла ідэя, а ў Іва на ва ня ма ідэі, 
ён прос та не згод ны — са све там, з 
са мім са бой, са све там унут ры ся бе. 
Гэ та ка та ван не для тых, хто по бач, ка-
та ван не для са мо га ся бе, але ён чэс ны 
ў гэ тым, ідзе да кан ца ў сва ёй бес кам-
пра міс нас ці.

Я не ве даю, ці іг раў неш та больш 
скла да нае ў жыц ці. Кож ны спек такль на 
су пра ціў лен не — маё аса біс тае. Та му 

што я кам пра міс ны ча ла век у да чы нен ні 
да жыц ця. І кож ны раз шу каю аб грун та-
ван не, ча му я — Іва наў — па сту паю так 
жорст ка. Ідзе ба раць ба з са мім са бой. 
І кан сэн су су не бу дзе ні ко лі: да та кой 
па ку ты ў гэ тай ро лі я ся бе пры су дзіў.

ПРА РЭ ПЕР ТУ АР:
— Рэ пер ту ар ная па лі ты ка зы хо дзіць 

з пер ша па чат ко вай ідэа ло гіі Тэ ат ра На-
цый: гэ та ад кры тая пля цоў ка без тру пы. 
Ёсць яшчэ адзін та кі тэ атр — «Прак-
ты ка». Але ў ад ро знен не ад яго Тэ атр 
На цый, хоць і без тру пы, мае вя лі кую 
ка ман ду. Кож ны рэ жы сёр мо жа прый-
сці са сва ёй ка ман дай, што час та ў нас 
і бы вае: ар тыс ты, мас та кі, сцэ ног ра фы 
ажыц цяў ляюць свае ма ры. Мы пай шлі 
да лей: апроч вя лі кай сцэ ны, ад кры лі 
ма лую. Вя лі кая сцэ на пра ду гледж вае 
за паў нен не за лы — усё ж я спе шча ны 

ар тыст (у мі ну лым тэ ат ра Та ба ко ва), 
не па мя таю пус тых за лаў. Я ха цеў бы, 
каб на шы за лы бы лі поў ныя. Гэ та не 
зна чыць, што гле да чы не хо дзяць гля-
дзець па ста ноў кі на ма лой сцэ не, але 
яна пры зна ча на для экс пе ры мен таў. 
Ужо на ступ ны крок — но вая пра сто ра 
Тэ ат ра На цый, дзе муль ты жан ра выя 
па дзеі ад бы ва юц ца ў га лі не тэ ат ра і не 
толь кі: па коль кі там вы яў ля юц ца і ар хі-
тэк та ры, і скульп та ры, і рэ жы сё ры кі но. 
Не каль кі роз ных жан раў аб' яд ноў ва юц-
ца ў пра ек ты, якія на ра джа юць ідэі, сэн-
сы, фор мы.

Па коль кі мы ад кры тыя для лю бых 
пра па ноў і ве да ем, што сён ня ад бы ва-
ец ца на во кал, уліч ва ем, пра што ха це ла-
ся б сён ня па га ва рыць са сцэ ны. Ча сам 
ідэя на ра джа ец ца ў су мес най раз мо ве, 
у дыя ло гу з рэ жы сё рам, ка лі гу чыць 
наз ва. І да лей, ма ю чы, на прык лад, тры 
наз вы, мы ду ма ем: якія з аў та раў у нас 
яшчэ не бы лі прад стаў ле ныя? Чэ хаў у 
нас ішоў, але толь кі «Швед ская за пал-
ка». Аст роў ска га ў нас не бы ло. І ка лі 
ўзнік ла пы тан не су пра цоў ніц тва з Яў ге-
нам Мар чэ лі, прый шлі да дум кі, што ме-
на ві та Аст роў скі — не прой дзе ны шлях. 

З аме ры кан скім рэ жы сё рам-аван гар-
дыс там Ро бер там Уіл са нам мы во сем 
га доў вя лі пе ра мо вы, увесь час з іх бо ку 
бы ло жа дан не, каб мы па ста ві лі ней кую 
фран шы зу. Мы да гэ та га ўжо схі ля лі ся, 
але ра зу ме лі, што толь кі но вая гіс то-
 рыя бу дзе мець зна чэн не для нас або-
д вух. Уз нік Пуш кін, та му што ў «Ка ме дзі 
Фран сэс» Уіл сан да гэ та га ра біў «Бай кі 
Ла фан тэ на». Ён ста віў «Трох гра шо вую 
опе ру» ў Бер лі не, так са ма Са не ты Шэкс-
пі ра... Та му «Каз кі Пуш кі на» — не вы пад-
ко вы спек такль і для яго, і для нас. З не-
каль кі мі наз ва мі ад ра зу прый шоў Мак сім 
Дзі дзен ка, ма ла ды рэ жы сёр. Яго пра па-
но ва па ста віць мю зікл «Цырк», асаб лі ва 
ў кан тэкс це 100-год дзя рэ ва лю цыі, бы ла 
ці ка вай, каб рас крыць скла да ную тэ му: 
па вод ле вя до ма га філь ма ўзнік пра ект, у 
якім Ін ге бор га Да пку най тэ іг рае ге ра і ню 
Лю бо ві Ар ло вай. Аль бо прый шоў Дзміт-

рый Кры маў — так са ма не каль кі на зваў 
пры нёс. Ён бу дзе ра біць «Му-му», але
на огул па вод ле тво раў Тур ге не ва, які ці ка-
вы аў тар, але яшчэ ча ка ец ца яго 200-год-
дзе. Так і на ра джа ец ца мас тац тва.

ПРА МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
ТЭ АТ РА:

— У тэ ат ра сён ня (у ад роз нен не ад 
ін шых мас тац тваў. — Аўт.) больш маг-
чы мас цяў. Кі но — больш цяж кая ма дэль 
чыс та эка на міч на. Ма ла до му рэ жы сё ру 
скла да на са браць гро шы (гэ та даты чыц ца 
не толь кі Ра сіі, але і ін шых кра ін). Ця пер 
у Ра сіі пры Мі ніс тэр стве куль ту ры іс нуе 
сіс тэ ма гран таў, але каб іх атры маць, 
трэ ба прай сці цяж кія вы пра ба ван ні з ка-
мі сі яй, да ка заць, што, як і ча му. І дзяр жа-
ва больш на цэ ле на на сур' ёз ныя вя лі кія 
кар ці ны — каб вяр нуць да вер кі на гле да-
ча, пас ля та го як ён быў за бі ты роз ны мі 
спо са ба мі (твор чы мі і не твор чы мі). Усе 
кі на тэ ат ры ця пер пры ват ныя, у іх свая 
па лі ты ка, пе ра ка наць іх па каз ваць на ша 
кі но не мо жа прак тыч на ні хто. Я сё ле-
та быў стар шы нёй «Кі на таў ра» і зра біў 
для ся бе ад крыц ці. Боль шасць філь маў, 
якія мне спа да ба лі ся, бы лі зня тыя без 
дзяр жаў най пад трым кі. Зна чыць, уз ні-
кае ней кая па ля на, дзе лю дзі га то выя 
ўклад ваць гро шы і не ча ка юць хут кай 
і вя лі кай ад да чы. Але тэ атр — не та кая 
да ра гая ма дэль. Яна дае маг чы масць
хут ка вы ка зац ца на ак ту аль ную тэ му. 
Прытым, што мы ў тэ ат ры да во лі доў-
га рых ту ем пра ек ты, і яны так са ма не 
тан ныя. Але ёсць маг чы масць ра біць 
экс пе ры мен таль ныя пра ек ты на ма лой 
сцэ не. На вя лі кай сцэ не — да во лі да ра-
гія. За раз мы ро бім каз ку «Сі няя-сі няя 
птуш ка», але яна бу дзе больш тан ная за 
па ста ноў ку Уіл са на. Не вы пад ко ва тэ атр
ця пер у аван гар дзе ўсіх аб мер ка ван няў — 
і па лі тыч ных, і гра мад скіх: нех та ба іц ца 
но вых вы каз ван няў, а нех та, на ад ва рот, 
толь кі іх і шу кае.

Пад рых та ва ла 
Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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Яў ген МІ РО НАЎ: 

«...ЦІ ІГ РАЎ НЕШ ТА 
БОЛЬШ СКЛА ДА НАЕ?»


